



太白湖景区湿地风貌。

记者 邓超 通讯员 张臣龙

清澈的河流、整洁的道路，花鸟成趣的河边，绿树成荫。走在太白湖新区，尽是一幅水清、路畅、景美的舒畅画面。得益于太白湖新区始终坚持把“生态立区、绿色发展”的理念放在首位，如今正在焕发“凤凰涅槃”的嬗变华彩。新区先后入选“山东省首批绿色生态示范区”“山东省首批生态文明建设示范区”“山东省首批城市品质提升试点片区”。

### 健全“三大体系” 把准工作航线

近日，位于太白湖新区的济宁市市民公园迎来了一大批过境迁徙的小天鹅、凤头潜鸭、红头潜鸭等鸟类。它们成群结队在湖中游弋、觅食，时而低头嬉戏，时而展翅翱翔，构成一幅和谐优美的画面，为初春时节的太白湖新区增添了无尽的生机与活力。近几年，随着太白湖新区不断加大生态环境保护力度，使在太白湖新区停歇的候鸟种类和种群数量不断增加，成了候鸟迁徙路上的重要栖息地和中转站，越来越多的鸟儿来到这里越冬、栖息。其中不乏东方白鹳、大天鹅、震旦鸦雀、水雉等珍贵鸟类，已经记录到约200种，为济宁市附近生态环境非常优质的地区。

在太白湖新区成立之前，该区域属于济宁市偏远乡镇，聚集了碳素、化工、铸造等众多工业企业，2008年2月，太白湖新区正式成立，坚持把“生态立区、绿色发展”的理念放在首位，以“改善环境质量、保障环境安全”为核心，全力解决环境突出问题，加快建设全国一流生态宜居新城。新区从顶层设计入手，健全制度体系，成立由区主要领导挂帅、生态环境分局牵头抓总、各部门分工配合的污染防治指挥部，并出台涵盖大气、水、土等环境要素的指导性文件；坚决严守生态保护红线，实施“退城进园”，取缔污染企业；同时严把项目审批关、产业立项关、环保达标关。健全责任体系，层层强化区、镇、村和企业责任，引导各级领导干部

牢固树立“管发展必须管环保、管建设必须管环保”的意识。健全执法体系，投资2200余万元建立二级环境监管平台和镇街三级监管平台，形成“视频监控、在线监测、无人机遥拍、网格员线下巡查、环保举报热线”多渠道监督管理方式，实现了镇街和重点区域的空气质量自动监测、重点污染源在线监测。

### 打响“三大战役” 筑牢生态防线

新区瞄准“气、水、土”三项重点领域，精准发力，科学用力，以最坚决的态度铁腕治污。在治气方面，严控污染源头，投资9000多万元完成济三电厂两台440蒸吨燃煤锅炉超低排放改造，投资1.8亿元对济三矿煤场、矸石堆场进行封闭式改造，确保达标排放。实施工地扬尘“绿黄红”三色监管办法，督促项目工地严格落实“8个100%”，全区在建项目PM10扬尘检测设备实现全覆盖。狠抓道路扬尘，城市道路卫生始终保持“五无四净”标准。

在治水方面，太白湖新区将湿地中水处理和水质改善作为一项民生工程来实施。如今，太白湖新区共有环保功能性人工湿地7处，构建起了“治、用、保”相结合的湿地生态补水体系，一幅秀美的生态画卷正在太白湖新区徐徐展开，展示着这座新城高质量发展的别样魅力。位于太白湖景区的老运河人工湿地水质净化工程是《淮河流域水污染防治规划》中南水北调东线治污控制单元，也是南水北调工

四季景如画，魅力太白湖

# 打牢蓝绿底色， 构建生态新城

程的重要保障。该项目位于老运河下游，太白湖东北侧的滩地和南侧的湖滩地区，主要功能为涵养水源、调节水量、净化水质。“湿地处理工艺采用复合潜流湿地+水平潜流+表面流+稳定塘的处理方式，利用各种植物、动物、微生物和土壤的共同作用，逐级

降解和吸收污水中的污染物，达到净化污水的目的。流入湿地的中水经过净化，达到地表水三类水后，为太白湖景区生态和南四湖生态补水。”太白湖新区生态环境分局相关负责人说。

为从根本上改善老运河水质环境，保证南水北调东线水质安全，新区还重点实施了退耕还湿工程。通过土地流转，以评估价收回地面原有的养猪场、养鸡场、鱼池、稻田等附属物。为进一步提升退耕还湿区域的景观效果，新区在保证水质净化功能的前提下，结合湿地特点进行景观设计，栽种补植丰富多样的地表植物和水生植物提升湿地的景观多样性，增造造型古朴别致的园林建筑提升湿地的观赏趣味性，将湿地打造成为集水质净化、生态保护、游览观光于一体的湿地公园，演绎着人与自然和谐相处之美。

### 实施“四大工程” 抓牢绿色主线

新区以提升环境宜居度为目标，不断优化城乡生态、美化人居环境、增强城乡环境承载力。以森林城市建设为抓手，大力实施城市绿化提升“花满新城”三年计划，总计打造特色道路9条。围绕“宜居宜业宜游宜养、特色鲜明生态城镇”建设目

标，新区对美丽乡村示范片区、生态文明村、环境整治村进行了提档升级，全面提升农村人居环境。按照蓄排结合的原则，累计建设海绵区域面积6.45平方公里，建成雨污分流管网370余公里，着力打造效果突出、特色鲜明的全城海绵城市。投入6亿多元实施了南阳湖农场、五彩万象城等治理项目，实现了经济发展与生态文明的相得益彰、齐头并进。

昔日荒芜地，如今好风光。通过一系列“硬办法、实举措”，太白湖新区焕发了“凤凰涅槃”的嬗变华彩。目前，全区公共绿地面积1200余万平方米，城市绿化覆盖率达46%，环境空气质量和城市绿化率始终位居全市前列。新区先后入选“山东省首批绿色生态示范区”“山东省首批生态文明建设示范区”“山东省首批城市品质提升试点片区”。

加强生态文明建设和环境保护工作，功在当代、利在千秋。目前，太白湖新区已成为以自然风光、人文景观、休闲娱乐为一体的综合性旅游度假胜地，一幅环境优美、生态绿色的美丽画卷正在太白湖之畔徐徐展开。今后，太白湖新区将牢固树立绿水青山就是金山银山理念，全力加强生态文明建设和生态环境保护，持续改善水环境质量，确保“一泓清水永续北上”。



太白湖新区成了候鸟迁徙路上的重要栖息地和中转站。